PROVA 535/8 Pags.

EXAME A NIVEL DE ESCOLA EQUIVALENTE A EXAME NACIONAL
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Cursos Gerais e Cursos Tecnolégicos

Duragdo da prova: 150 minutos 12 FASE
2009

PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

A prova é constituida por dois Grupos, | e Il.
O Grupo | inclui sete questdes de escolha multipla.

O Grupo Il inclui seis questbes de resposta aberta,

subdivididas em alineas, num total de onze.

V.S.F.F.
535/1



535 /2

Formulario

Comprimento de um arco de

circunferéncia

ar (a — amplitude, em radianos, do

angulo ao centro; 7 - raio)

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor
Losango: —29 )

Base maior + Base menor
2

Trapézio: x Altura

Poligono regular: Semiperimetro x Ap6tema

2
Sector circular: %~ (a — amplitude, em

radianos, do angulo ao centro; 7 — raio)

Areas de superficies
Area lateral de um cone: Tt 7 ¢

(7 - raio da base; g — geratriz)
Area de uma superficie esférica: 4 m r*

(7 - raio)

Volumes

Piramide: % x Area da base x Altura
Cone: % x Area da base x Altura

Esfera: % nr®  (r-raio)

Trigonometria

sen(a + b) =sen a - cos b + sen b - cos a

cos(a+ b) =cosa-cosb—sena-senb

tga +tgbh
te(a+ ) = 15 tg b
Complexos

(p cis 0)” = p"cis(nd)

Y pcis @ = 1fp cis 04—72/{:75 , k e{0,....,n -1}

Progressoes

Soma dos n primeiros termos de uma

L +
Prog. Aritmética: u X1

P Lt . 1 — 7«”
rog. Geomeétrica: uy X T
Regras de derivacéao
(u+v)'=u+0
(w-v)'=v-v+u- v
(17) _ ulv— uv

)
(un) nou" (n € R)
(senu) = u"cosu
(cosu) = —u'-senu
(tgu) = —4

(e
(au) =vu-a" Ina (aeRT\{1})
(Inu) =
(

log, >—ﬁ;—a (a R\ {1})

Limites notaveis

lim 52 =1

=0

lim € =1 =1

z—0

lim @) g

=0

lim 1Bz =

T—>+0

lim % =+ (peR)



Grupo |

* As sete questdes deste grupo sédo de escolha multipla.

* Para cada uma delas, sdo indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

* Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que seleccionar para

responder a cada questao.

* Se apresentar mais do que uma resposta, a questdo sera anulada, o mesmo acontecendo se a letra

transcrita for ilegivel.

* Nao apresente célculos, nem justificacfes.

Na figura junta esta parte da representacéo grafica de uma fungdo f', primeira derivada de uma fungdo f

de dominio R .

&

Em qual dos conjuntos seguintes pode a fungdo f ser crescente?

(A) |- o0,—3[U]L,+o0] (B) ]—oo,=5[L]—-3,+0] (C) ]-3,1

Qual é o valor de lim —5Z_7
T senx
z—0

(A) 0 (B) 1 (C) 2

Seja ¢ uma funcéo de dominio R definida por g(z) = *” .
O gréfico de g passa num ponto de ordenada 5. Qual é a abcissa desse ponto?

(A) Inb (B) €° (C) g

In
(D) 1

D) 1-1,3

D) 3

V.S.F.F.
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In(z+1)

- se >0

4. Considere a fungéo h, de dominio R, definida por h(x) = -1 se =0

cos(z +m) se <0

Quanto a continuidade no ponto de abcissa 0, a funcdo A :

(A) E continua somente a sua direita; (B) E continua somente a sua esquerda;

(C) E continua nesse ponto; (D) E descontinua a esquerda e a direita.

5. Atabela de distribuicdo de probabilidades de uma variavel aleatéria X é

(a designa um numero real)

PX=2z)| a 3a a

Indique o valor de a .

(A) 0 (B) 0,1 (C) 0,2 (D) 0.3

6. Uma certa linha do Tridngulo de Pascal tem 21 elementos.
Qual é o maior nimero dessa linha?

(A) 2009 (B) 2109 (C) 20010 (D) 21010

7. Na figura ao lado estad representada, no plano complexo, a imagem
geométrica A de um nimero w. LA

Qual é o nimero complexo que pode ser iguala w ?

(A) cis%’i (B) Cis%ﬁ
(C) cisOF (D) cis 7
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Grupo Il

Nas questfes deste grupo apresente o0 seu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos que tiver de
efectuar e todas as justificagdes necessérias.

Atenc¢do: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao, pretende-se sempre o valor exacto.

1. Em C, conjunto dos niimeros complexos, considere zp=4-31 e z, = cis—?I
8
242 )
1.1. Sem usar a calculadora, determine o valor de ﬁ apresentando o resultado na forma

algébrica.

1.2. Represente graficamente a regiéio do plano complexo definida pela condicédo

0 < Arg(z) < Arg(zQ) A ‘z‘ <1

2. Considere a fungdo f, de dominio R \ {0}, definida por f(z) = 336;

Sem recorrer a calculadora (excepto para eventuais calculos numéricos), resolva as duas alineas seguintes.

2.1. Estude afungdo f quanto a existéncia de assimptotas verticais e horizontais do seu gréfico.

2.2. Estude afungdo f quanto & monotonia e existéncia de extremos.

3. Admita gue ap6s um plano de recuperacdo, o nimero de elefantes numa reserva (em centenas de
habitantes), é dada aproximadamente, ¢ anos apo6s o final de 2000, pela funcao definida por

Et)=—12 _ t>0
14+10e7008

3.1. Calcule o nimero de elefantes na reserva previstos para o final do presente ano (2009).
Apresente o valor em centenas de habitantes arredondado as unidades.

3.2. Sem recorrer a calculadora (a ndo ser para efectuar eventuais calculos numéricos), resolva o
seguinte problema:

De acordo com este modelo, em que ano a populagdo de elefantes na reserva sera de 8 centenas de
habitantes?

Nota: sempre que, nos célculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés
casas decimais.

V.S.F.F.
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4. Sejam ¢g umafuncdoreale g' a sua derivada, ambas de dominio R , e tais que ¢ '(CU) =T — Sen(Za:)

o(x)-g(2m)

4.1. utilizando métodos exclusivamente analiticos, determine o valor de  lim ==r—

T2

4.2. No intervalo ]0, n[, o gréfico de g contém um Unico ponto onde a recta tangente é paralela ao eixo

das abcissas.
Recorrendo a sua calculadora, determine um valor arredondado as centésimas para a abcissa desse
ponto. Explique como procedeu.

5. Uma turma do 12.° ano é constituida por 25 alunos (15 raparigas e 10 rapazes). Nessa turma, vai ser
escolhida uma comisséo para organizar uma viagem de finalistas.

A comisséao sera formada por cinco pessoas: um presidente, um tesoureiro e trés vogais.
5.1. Quantas comissdes distintas podem ser formadas se s6 houver raparigas?

5.2. Quantas comissdes distintas podem ser formadas se a Unica rapariga for o tesoureiro?

6. Considere o seguinte problema:

Numa caixa estao dez bolos de igual aspecto exterior. No entanto, metade dos bolos nao tém creme.
Retiram-se da caixa trés desses bolos ao acaso.
Qual é a probabilidade de que pelo menos dois dos bolos tenham creme?

5 %° C’2 +° 03

10
03

Uma resposta correcta para este problema é

Numa pequena composic¢ao, explique porqué.
A sua composicao deve incluir:

« uma referéncia a Regra de Laplace;
» uma explicacdo do nimero de casos possiveis;
» uma explicagédo do nimero de casos favoraveis.

FIM
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ESTA FOLHA NAO ESTA IMPRESSA PROPOSITADAMENTE
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COTACOES

LT U] o Lo 1 PP PPN 63
(O 1o ol (=] o0 Ly W ol =T - R PSP PP PP PPN 9
Cada rESPOSLA EITATA ......eeeeiiiiie ittt et e e e e e e s e bbb et e e e e e e e e e e annbbbbereeeaaaaaeaeas 0
Cada questéo ndo respondida OU @nUIAA. .............uueiiiiiiiiiiiiiee e 0
T U o o I | T 137
TP SUPPPP 21
0 TP PP UPPPPUPRRPPIN 12
L e 9
PP SUPPPPPPRRTRRN 32
2 OO PO U PP PR UPPRTRP 16
2 bbb rr e nres 16
C F PP PUPPPPPPPRTRR 26
T8 PP R PP PR PPPSTPP 10
0 OO PP R PTRRP 16
PSP PP TPTRRPPPI 26
N T PP OTPPPPN 13
A et e s 13
LS T PP PP PP 20
ST OO PP PR PPPSTPP 10
3O OO T RO PRSP 10
G TP PUPPPPPPTPTRR 12
LI I PP 200
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